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A.  ÚVOD 

 

Motto: 

„Každý strom je živý tvor. Jako každý člověk i každý strom je osobnost  

a individualita. Tělo stromu není jen kůra, větve či pupeny a listy. Každý kus prkna, 

každá dýha, fošna nebo pařez jsou části životopisu stromu a ten záznam o životě je tak 

teplý, blízký a krásný, že až začínáme myslet na to, co nás převyšuje. Chodíme se opřít 

o kmeny a prosíme je o sílu nebo se jen tak touláme pod klenbami větví. Odstíny 

podzimních korun nás učí barvám, které i ti nejlepší malíři by jen stěží napodobili“. 

(Patřičný, 2005, s. 9)    

 

Anatomii dubu letního je věnována v odborné literatuře stále malá pozornost,  

a to i přesto, že dub letní, jako modelový organismus je unikátní nejen svým 

jedinečným dřevem, ale i ostatními vegetativními a generativními orgány. Tato 

skutečnost byla rovněž jedním z důvodů, proč jsem si toto téma zvolila.  

Dub letní se dříve s oblibou vysazoval v zámeckých zahradách. V současné 

době existuje mnoho kultivarů dubu letního, které můžeme najít zejména v městských 

parcích. Mezi nejčastější kultivary patří zejména Quercus robur 'Fastigiata', Quercus 

robur 'Pectinata', vzácně se můžeme setkat s kultivary, jež mají převislý růst, zlaté 

nebo červené listí apod. Ve své bakalářské práci jsem se nezabývala bližším 

rozlišením kultivarů dubu letního, neboť v našich lesích se s mnohými kultivary ani 

nesetkáme. 

Hlavním cílem bakalářské práce je pořízení fotodokumentace vybraných 

anatomických a morfologických znaků  vegetativních a generativních orgánů dubu 

letního (Quercus robur). Dalším cílem práce je vytvoření literárního přehledu týkající 

se  historie a botanické charakteristiky dubu letního. Výsledky bakalářské práce budou 

dále využity jako podklad pro didaktické zpracování této problematiky  

v mé navazující diplomové práci. 
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B.  TEORETICKÁ ČÁST S PŘEHLEDEM 
LITERATURY 

I.  Historie dubu 

Dub byl v dějinách lidstva uctíván snad nejvíce ze všech listnatých stromů. Často je 

také zmiňován v pohádkách, legendách, pověstech i lidových písních mnoha národů. 

Lidé v něm viděli hlavně symbol síly, mohutnosti a dlouhověkosti.  

Je to strom, který byl v minulosti považován za krále lesa, proto jsou dodnes listy  

a žaludy dubu znakem lesníků. Také na náměstích, rozcestích či vesnických návsích 

bylo zvykem vysadit dub, pod kterým se pak řešily nejdůležitější záležitosti, vynášely 

se rozsudky a na jeho větvích se obvykle věšeli provinilci. (Čeman, 2001) 

1.  Symbol dubu v dobách antických Řeků a Římanů 

Už ve starověkém Římě, polyhistor Gaius Plinius Secundus (23 – 79 n. l.)  

ve svém díle Naturalis historia (Přírodověda) popisuje duby jako stromy „nedotčené 

staletími, stejně staré jako vesmír, ohromující svým nesmrtelným osudem“ a také jako 

„největší div světa“ . (Čeman, 2001, s. 176) Jeho představa pravděpodobně vycházela 

z dlouhověkosti dubů, která byla v minulosti lidmi velice obdivována. Také fakt, že 

kořeny dubu většinou zasahují do země tak hluboko, jak široká je jeho koruna v lidech 

vyvolával dokonalou představu symbolu boha, jehož síly zasahují stejnou mírou  

do nebes, země i podsvětí.  

Římané uctívali v  podobě dubu rostoucího na Kapitolu (náboženském 

středisku Římanů) nejvyššího boha Jupitera. Jeho žaludy pak nazývali juglans,  

tzv. Jupiterův plod a věřili, že se z nich na zemi zrodili muži. (Čeman, 2001)  

Tento strom byl rovněž symbolem svrchovanosti. Jak ve svém Florariu 

popisuje A. Cattabiani (2006), z dubových listů se splétaly občanské věnce, které byly 

udělovány jen za odvážné činy, jako například za záchranu lidského života nebo zabití 

nepřítele. Lidé, kteří byli odměněni tímto věncem, pak měli výsadu sedat si na místa 

blízko senátorů a zároveň se tak osvobodili od veškerých daní. Věnec z dubových 

lístků byl zobrazován také na znacích starověkých králů Alby Longy a jejich 

následovníků.  

Dub však nebyl v oblibě pouze u Římanů, také u Řeků se dub těšil mimořádné 

lásce a úctě. Zasvětili jej bohu Slunce, vědy a umění, Apollónovi. V antickém Řecku 

měl dub velký význam i v oblasti věštění. V dubovém háji v Dódónu, v jedné 
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z nejstarších řeckých věštíren, se nacházel Diův posvátný dub, který odpovídal  

na kladené otázky šuměním svých listů či šepotem posvátných výhonků. (Čerman, 

2001) 

2.  Kult dubu u Keltů, Germánů a Slovanů 

V tradici Keltů byl dub považován za nejposvátnější strom ze všech, obvykle 

spojován s bohem Taranisem1. Vzniklé spojení mezi bohem hromu, Taranisem,  

a dubem však nebylo náhodné, již ve starověku bylo známo, že duby jsou zasahovány 

bleskem mnohem častěji než jiné stromy. Hlavní příčinou je jejich kořenový systém, 

který proniká velmi hluboko až do vodonosných vrstev půdy, čímž vzniká uzemnění. 

(Čerman, 2001) Všechny části stromu považovali Keltové za posvátné a věřili v jejich 

nadpřirozenou moc, proto si nikdo nedovolil vzít si z něj cokoliv, aniž by výměnou 

nezanechal nějaký dar. (Cattabiani, 2006) Podle legend si druidové pořizovali 

z dubových větví své kouzelné hole či hůlky. V keltském stromovém kalendáři 

představuje dub den, na který připadá jarní rovnodennost, tj. 21. březen1. 

Stejně jako Keltové, také Germáni dub zasvětili svému nejvyššímu bohu, 

Donarovi (Odinovi) a tato úcta se dochovala až do dnešních dob, kdy je dub 

považován za německý národní strom a symbol německého národa2. Německo však 

není jediným státem, který přijal dub za svůj národní strom, stejná situace je ve státech 

jako Velká Británie či Spojené státy americké. (Marinelli, 2006)   

I když v dnešní době je národním stromem Slovanů lípa, symbolem prvních 

Slovanů byl právě dub. Ti věřili, že duby rostly již před samotným stvořením světa. 

Největší a nejmohutnější jedince pak nechali zasvětit hlavnímu pohanskému bohu 

Perunovi. (Čerman, 2001) 

3.  Pojetí dubu v křesťanství 

 A. Cattabiani (2006) uvádí, že v raných fázích křesťanství duby vzbuzovaly 

odpor, jelikož byly spojovány s pohanstvím. Je známo, že křesťanští evangelizátoři, 

počínaje sv. Martinem až po sv. Bonifáce, posvátné stromy vyvraceli z kořenů  

či káceli. Došlo tak ke zničení stovek dubů, od Litevska až po Galii. Když křesťanství 

                                                 
1 ŠTRÁFELDA, J. Dub a jeho znamení [online]. 29. 11. 2005, [cit. 2010-2-12]. Dostupné  

na: <http://www.shaman.cz/keltove/stromoskop/znameni-dub.htm>.  
2 TRYŠČUK, P. Slovanská lípa – vznik jednoho symbolu [online]. 2. 12. 2006,  [cit. 2010-2-13]. 

Dostupné na: <http://www.slovane.cz/rservice.php?akce=tisk&cisloclanku=2006120001>. 
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zvítězilo nad posledním pohanským odporem, začalo se o dubu smýšlet s větší 

laskavostí. Vzniklo mnoho symbolů, počínaje symbolem nesmrtelnosti, neboť jeho 

dřevo se považovalo díky svým vlastnostem za nezničitelné. Na rukojetích kordů se 

potom dub vyjímal taktéž jako symbol síly a zdatnosti rytíře.  

Díky své odolnosti a dlouhověkosti se také na našem území zachovaly duby, 

které jsou chráněné a prohlášené za přírodní i historickou památku, jako například 

Oldřichův dub v Peruci. (Spohn M., Spohn R., 2008)    
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II.  Botanická charakteristika dubu letního 

 (Quercus robur) 

V této části se zaměřuji na podrobnější popis charakteristik dubu letního (Quercus 

robur). Jsem si vědoma toho, že na danou problematiku lze nahlížet z různých úhlů 

pohledu. Zaměřila jsem se proto jen na ty charakteristiky, které jsem ve své práci 

považovala za klíčové.    

1.  Zařazení dubu letního do systému 

Dub letní (Quercus robur L., syn. Quercus pedunculata Ehrh.), jak uvádí  

J. Novák a M. Skalický (2007), lze zařadit do systému rostlin: 

 

Říše: Plantae (rostliny) 

Oddělení: Magnoliophyta (rostliny krytosemenné) 

Třída: Magnoliopsida / Dicotyledonae (dvouděložné rostliny) 

Řád: Fagales (bukotvaré) 

Čeleď: Fagaceae (bukovité) 

Rod: Quercus (dub) 

 

 Rod Quercus, jehož název se podle J. Koblížka (Koblížek, 2000) někdy 

odvozuje z keltského slova quer (krásný) a cuez (strom), tvoří okolo  

300 až 600 druhů. Areál tohoto rodu je rozšířený zejména v teplejších oblastech 

severní polokoule od Ameriky (až do Kolumbie) přes Evropu, severní Afriku, Asii  

až po Malajský poloostrov. (Úřadníček, Chmelař, 1998)  

 

Na našem území jsou běžně rozšířeny čtyři druhy rodu Quercus: 

� dub letní (Quercus robur) 

� dub zimní (Quercus petraea) 

� dub cer (Quercus cerris) 

� dub pýřitý (Quercus pubescens). 

(Slávik, 2004) 

Rod Quercus je však velmi problematický při determinaci. L. Úřadníček  

a J. Chmelař (1998) uvádí, že teprve v poslední době, tj. na přelomu 60. a 70. let  
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20. století, byly na našem území rozlišeny další druhy dubů (Quercus virgiliana,  

Q. polycarpa, Q.dalechampii). 

 

Mezi hlavní příčiny obtížného určování rodu Quercus podle I. Musila  

(Musil, 2005, s. 27) patří: 

� Mimořádně velký počet taxonů, vzniklý mj. obrovským areálem rodu 

s různorodými stanovišti. 

� Velká morfologická proměnlivost druhů, u nás zejména u Quercus robur, 

Q. petraea. 

� Poměrně snadný vznik kříženců u některých taxonomických skupin,  

či přechodných forem. I když ke křížení nedochází zdaleka tak často, jak se 

dříve někteří autoři domnívali. 

� Nedostatečné systematické a taxonomické zpracování především  

u drobných druhů. 

2.  Rozšíření dubu letního 

2.1  Globální rozšíření dubu letního 

Dub letní je dřevina s evropským areálem, rozšířená po celém kontinentu 

s výjimkou chladného severu a severovýchodu (obr. 1). Na severu, ve Skandinávii, 

zasahuje do teplé, přímořské části Norska, jižního Švédska i do nejjižnějších částí 

Finska. V Norsku rozšíření dubu letního představuje přibližně 20 km pruh podél 

pobřeží Atlantského oceánu, vcelku zasahuje asi 150 km severněji než dub zimní. 

Z oblasti Finského zálivu postupuje přes celou evropskou část Ruska na východ až 

k Uralu. Odkud se hranice rozšíření posunuje přes stepní oblast na jihu evropské části 

Ruska k ústí Dněpru do oblasti Černého moře. Jižněji, v pásmu suchých stepí se už 

dub letní vyskytuje. Dále jej můžeme najít v oblasti Kavkazu (až ke Kaspickému 

jezeru) a v Malé Asii. Na jihu zabírá celý Balkánský a Apeninský poloostrov, kromě 

nejjižnějších části. Na západě se areál dubu letního rozprostírá v severní polovině 

Pyrenejského poloostrova, ve Francii i na Britských ostrovech. (Úřadníček, Chmelař, 

1998)  
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Obrázek 1: Mapa rozšíření dubu letního (Quercus robur) 

 

http://commons.wikimedia.org/wiki/File:QuercusRobur_ZasiegGatunku01.png 

2.2  Rozšíření dubu letního na území ČR 

První jedinci rodu Quercus se na našem území byli známí již před 12 000 lety. 

Díky hlavním migračním směrům od jihu a jihovýchodu se začali objevovat  

na území jižní Moravy. Během oteplení (před 11 000 lety) duby postupně opouštějí 

oblast Moravy, řídce se nachází pouze v jižní části Českomoravské vrchoviny,  

a postupně pronikají do jižních Čech až k Vltavě. Toto rozšíření přetrvává dalších  

2 000 let, kdy výskyt dubu končí prakticky v severovýchodním Maďarsku.  

Na Moravu se dub vrací až po 3 000 letech, kdy se podél toku řeky Moravy šíří dále 

na sever až do Polska. Od západu začíná pronikat nový migrační proud podél Labe  

a Ohře do středních a severozápadních Čech. Následné šíření dubu má poměrně 

rychlý průběh (šířil se rychlostí až 500 m za rok), zůstává neobsazena pouze 

jihozápadní část Čech za bariérou Šumavy a Českého lesa až ke střední Vltavě. V této 

době se dub šíří už ve třech hlavních migračních proudech - od jihovýchodu  

ze Slovenska, od jihu podél řeky Moravy a od západu v Poohří a Polabí. Dalších 2 000 

let se postupně zvětšuje areál i jeho zastoupení a v této době ( zhruba před 5 000 lety) 

dub zaujímá v našich zemích vůbec nejrozsáhlejší území. Posléze (asi před 3 000 lety) 

však začíná pozvolna ustupovat v širokém pásu od jihozápadu Čech k severovýchodu,  
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tj. od Šumavy a Českého lesa k Orlickým horám a Broumovskému výběžku. Útlum 

dubových porostů v této oblasti byl zapříčiněn hlavně nástupem maximálního 

rozšíření jedlí. V Polabí a Poohří, kam jedle pro nevhodná stanoviště nepronikala,  

si dub zachoval dominantní postavení. Na začátku našeho letopočtu 

ústup dubu pokračuje, dominantní postavení si udržuje pouze ve středních Čechách 

kolem Labe a Ohře3. Díky zásahu člověka (vlivem intenzivnějšího osidlování)  

tak došlo podle L. Úřadníčka a J. Chmelaře (Úřadníček, Chmelař, 1998) 

k postupnému mýcení lužních lesů na rovinách kolem řek a k jejich přeměně  

na vysoce úrodnou půdu. Souběžně s likvidací lužních lesů byl dub letní vysazován 

stále ve větší míře v nižších polohách mimo lužní les, zvláště na územích nehodící  

se pro zemědělství. Proto se dnes setkáváme s umělými porosty dubu letního také 

v pahorkatinách.  

L. Úřadníček a P. Maděra (2009) uvádí, že v dnešní době dub letní roste  

na území ČR většinou v nižších polohách. Zde má převážně pásovitý charakter, daný 

průběhem toků větších řek. V Čechách je to zejména oblast středního a dolního 

Polabí, Poohří a Třeboňské pánve, na Moravě úvaly Hornomoravský, Dolnomoravský 

a Dyjsko - svratecký.  

Podle katalogu biotopů České republiky (Chytrý, Kučera a Kočí [eds.], 2001) 

roste dub letní v následujících biotopech (mimo jedinců soliterních a rostoucích 

v parcích nebo botanických zahradách): 

� L2 – lužní lesy: především tvrdý luh – jilmové nebo topolové doubravy  

(dub letní snáší dočasné zamokření půdy, např. při jarních povodních). 

� L3 – dubohabřiny: společně s habrem obecným (Carpinus betulus), dubem 

zimním (Quercus petraea), javorem babykou a lípou srdčitou. V nížinách  

a pahorkatinách na celém území ČR. Místy tvoří dubohabřiny rozsáhlé 

porosty. 

� L5 – bučiny: především kyselé acidofilní bučiny. 

� L6 – teplomilné doubravy: světlé lesy v teplejších a sušších oblastech 

s dubem letním (Quercus robur), zimním (Quercus petraea), pýřitým 

(Quercus pubescens) a na jižní Moravě vzácně s dubem cerem  

(Quercus cerris). Jiné druhy stromů jsou vzácně přimíšeny.  

                                                 
3  Dub letní (Quercus robur)/LIDOVĚ „K ŘEMELÁK“/ [online]. 12. 2. 2010,  [cit. 2010-3-1]. Dostupné  

na: <http://www.mezistromy.cz/cz/les/rostliny-v-lese/listnate-stromy/dub-letni>.  
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� L7 – acidofilní doubravy: druhově chudé lesy na kyselých půdách 

s dominantním dubem letním (Quercus robur) nebo zimním  

(Quercus petraea). 

3.  Ekologie dubu letního 

3.1  Adaptace dubu letního na světelné poměry stanoviště 

Podle M. Slávika (Slávik, 2004) je dub letní považován za světlomilnou 

dřevinu, má dokonce ještě větší nároky na světlo než dub zimní (Quercus petraea). 

Nasvědčuje tomu také rozmístění listů, které tvoří jakoby svazečky na konci větévek a 

vytvářejí tzv. listovou mozaiku. Tím je zapříčiněn nedostatek listí uvnitř koruny, který 

však umožňuje existenci jiných dřevin v nižších patrech. 

Zastínění shora dub letní snáší pouze v mládí, ke zmlazení dubu je třeba 

silného prosvětlení nebo nejlépe holé plochy. V pokročilé fázi vývoje pak v porostech 

přichází vhod boční zastínění jinými dřevinami, čímž je zabráněno intenzivní tvorbě 

výmladků, jejichž vznik na kmeni je podmíněn zvýšeným přístupem světla. 

(Úřadníček, Chmelař, 1998)  

3.2  Adaptace dubu letního na vodní poměry stanoviště 

Vzhledem k požadavkům na vláhu rozděluje M. Slávik (2004) dub letní na dva 

ekotypy: 

1. Stepní ekotyp 

Méně rozšířený a hospodářsky nevýznamný ekotyp se schopností růst  

na mělkých, v létě silně vysýchavých půdách s hladinou spodní vody mimo 

dosah kořenů. Takové podmínky jsou charakteristické pro lesostepní lokality. 

2. Lužní ekotyp 

Běžně rozšířený ekotyp, se značnými nároky na vláhu, vyskytující se zejména 

v lužních lesích. Snáší dobře jarní záplavy před obdobím rašení a to 

v maximální délce okolo 10 - 14 dní. Delší záplavy jsou pro tento druh už 

nežádoucí, proto roste na trochu vyvýšených místech mimo dosah vysoké 

vody. Dobře se mu daří dokonce i na sprašcích a to hlavně díky mohutnému 

kůlovému kořenu, který dokáže získat vodu z několikametrové hloubky. 
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3.3  Adaptace dubu letního na klimatické podmínky stanoviště 

Dub letní je ke klimatickým podmínkám dosti lhostejný, z čehož vyplývá  

i jeho značně rozsáhlé areálové rozpětí (viz kap. 2.1 Globální rozšíření dubu letního).  

Z klimatických činitelů jsou pro dub letní nejvíce ohrožující pozdní mrazy, 

které poškozují čerstvě vyrašené prýty. S takovým poškozením se však lehce 

vyrovnává v podobě nových výhonků, rašících ze spících pupenů. (Úřadníček, 

Chmelař, 1998)  

M. Slávik (2004) ve svém skriptu podotýká, že dub letní je také dosti odolný 

vůči nečistotám ovzduší, tudíž se mu obstojně daří v podmínkách velkých měst.  

4.  Vývoj dubu letního  

Tato dřevina poměrně náročná na půdu. Roste nejlépe na hlubokých, hlinitých 

půdách, které můžeme najít hlavně v lužních lesích. Dobře se mu také daří na půdách 

sprašových,  bohatých jílovitých půdách s vysokou hladinou spodní vody nebo i trvale 

zamokřených, ale ještě dostatečně provzdušněných půdách, vystavených jarním 

záplavám. (Musil, 2005)  

Dub letní začíná plodit v úctyhodném věku, L. Úřadníček a J. Chmelař (1998) 

uvádí, že u volně rostoucích jedinců to bývá mezi 40. a 50. rokem, v porostu kolem 

70. roku života. Semenné roky se v porostu dostavují po 3 – 6 letech, přičemž se střídá 

období se slabou a bohatou úrodou. Velké protáhlé žaludy s typickou dlouhou stopkou 

číšky dozrávají a vypadávají na podzim.  

Klíčení žaludů je podzemní, tedy hypogeické. Ze zásobních látek žaludu  

se vyvíjí kůlový kořínek, který už kolem 1. roku života může dosahovat (podle 

povahy půdy) až do délky 1 m. (Roček, Gross, 2000) Načervenalé primární listy 

semenáčků v počtu 5 – 8 se podobají listům dospělé dřeviny. V prvních 3 – 5 letech 

roste dub letní do výšky velmi pomalu a dosáhne velikosti přibližně jen 20 – 30 cm.  

(Úřadníček, Chmelař, 1998) V deseti letech podle R. Čemana (Čeman, 2001) se růst 

kmene stabilizuje a roční přírůstek dosahuje 30 – 40 cm. Přibližně ve 120 – 200 letech 

se růst této dřeviny do výšky zastaví, ale růst kmene do šířky trvá po celý život.  

(Roček, Gross, 2000) Je skoro až neuvěřitelné, že pokud se dub dožije 500 let 

(ojediněle až 1000 let), sahá jeho koruna do výšky přibližně 40 metrů a kořeny 

zasahují až do hloubky 70 či 100 metrů. (Čeman, 2001)  
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5.  Pěstování dubu letního v lesních školkách 

Lesní školkařtví se vyvíjelo současně s lesním semenářstvím. Zpočátku  

se na volné plochy v porostech vysévaly semena, posléze docházelo k vyzvedávání 

semenáčků a k jejich vysazování na parcelách, tzv. semeništích. Brzy z těchto 

semenišť vznikaly plochy sloužící po delší dobu k pěstování sadebního materiálu,  

tzv. lesní školky. Postupně docházelo k ohrazování, vnitřnímu členění těchto školek  

a propracovávaly se modernější pracovní postupy. (Roček, Gross, 2000) V dnešní 

době se pracuje v lesních školách s prostokořenným sadebním materiálem, kterými 

jsou semenáčci, sazenice, poloodrostky a odrostky generativního a vegetativního 

původu. Ty se pěstují v různých substrátech na záhonech a pro potřeby obnovy lesa  

a zalesňování se vyzvedávají s obnaženými kořeny. (Poleno, 1994) 

 

Lesní školky můžeme rozdělit na 3 základní druhy 4: 

� Školky oblastní (Sdružené školky), jejichž výměra přesahuje 100 ha. 

Součástí tohoto typu lesní školky je vždy specializovaná část, určená 

například pro pěstování semenáčků plnosíjemi. Při větší výměře působí 

oblastní školky jako samostatné školkařské závody. 

� Školky centrální jsou školky s rozlohou nad 8 ha, produkující sazenice jen 

pro vlastní potřebu a v menší míře pro prodej. 

� Školky jednotlivé se rozprostírají na rozloze menší než 8 ha a slouží  

k pěstování sazenic pro nejbližší okolí školky. 

 

Většina semen v lesních školách se vysévá v jarním období, ale semena dubu, 

buku a některých druhů borovic se vysévají zpravidla na podzim. Semena se vysévají 

do proužků nebo do rýh. Hloubka výsevu závisí na velikosti semene a půdních 

poměrech. Obecně však platí zásada, že semena by se neměla vysévat hlouběji, než 

kolik sama měří.4 L. Úřadníček a J. Chmelař (1998) ve svém skriptu zmiňují, že 

naklíčené žaludy bývají při vysévání mnohdy poškozeny odlomením kořínku.  

Za těchto okolností se pak místo kůlového kořene vytváří tzv. panohový kořen. 

Zasychající žaludy trpí ve zvýšené míře plísněmi a jejich klíčivost tím rychle klesá. 

                                                 
4 Pěstování sadebního materiálu  [online]. 2. 2. 2010, [cit. 2010-2-24]. Dostupné  

na: <http://tvlesak.me.cz/borova_siska/materialy/pestovani_lesa/zakladani.doc.>. 
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Existuje mnoho postupů, jak pěstovat semenáčky dubu letního. Pro zkrácení 

zápisu způsobu pěstovaní dubu letního se často používají následující vzorce: 1-1; 1-2; 

f 1; 1-05.  

V prvním případě byl jednoletý semenáček dubu letního na počátku druhého 

roku podřezán a ještě rok dopěstován na stejném záhoně. Druhý vzorec v pořadí 

popisuje podřezání jednoletého semenáčku na jaře druhého roku, který zůstává  

na daném záhoně ještě další dva roky. Předposlední vzorec se týká pěstování 

jednoletých semenáčků ve fóliovém krytu, tzv. Plug - systém.6 Tato školkařská 

technologie je charakteristická tím, že v řízeném prostředí fóliovníků jsou  

ve vícebuňkových sadbovačích předpěstovány máloobjemové semenáčky, které jsou  

i s kořenovým balem školkovány na počátku léta na volné záhony a dopěstovány  

pro podzimní výsadbu nebo pro výsadbu ve druhém roce po vysetí. Výhodou této 

metody jsou výsadbyschopné sazenice s pravidelným a bohatým kořenovým 

systémem, vypěstované v kratším (nejdéle dvouletém) cyklu, bez deformací 

kořenového systému7. 

Zmíněné podřezávání sazenic dubu letního přispívá k vypěstování sazenic 

s bohatým kořenovým systémem, rozvětveným spíše do šířky než do hlouby a to bez 

přesazení. Hloubka podřezání závisí na věku semenáčku. (Roček, Gross, 2000) 

6.  Anatomická a morfologická charakteristika vegetativních 

a generativních orgánů dubu letního 

V této části jsem se zaměřila hlavně na charakteristiku vegetativních  

a generativních orgánů dubu letního, tak jak se s ní můžeme setkat  

ve vybrané odborné literatuře (Coombes, 2008; Eisenreich a kol., 2003; Gazda a kol., 

1967; Hecker, 2003; Horáček, 2007; Koblížek, 2000; Kremer, 1995; Krüssmann, 

1968; Mikula, 1976; Musil, 2005; Novák, 1961; Hejný, Slavík, 1990; Slávik, 2004; 

Spon, 2008; Úřadníček, Chmelař, 1998; Úřadníček, Maděra, 2009). Podrobnější  

                                                 
5   Vysvětlivky k vzorci pěstování dubu letního:  číslo ve vzorci značí věk rostliny (součet čísel udává 

celkový věk rostliny),  – podřezávání, f pěstování rostliny ve foliovém krytu. 
6  Lesoškolky - Prostokořenná sadba  [online]. 9. 2. 2010,  [cit. 2010-2-21]. Dostupné na: 

<http://lesoskolky.cz/vyroba-prostokorenna-sadba.html>. 
7  Aktuality ze světa: „PLUG“ – Systém také pro pěstování sazenic dubu  [online]. 8. 2. 2010,  

[cit. 2010-2-21]. Dostupné na: <http://lesprace.silvarium.cz/content/view/1709/162/>. 
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a názornější rozpracování této problematiky je součástí praktické části bakalářské 

práce (viz. kapitola D. Praktická část). 

6.1  Morfologie vegetativních orgánů 

Kořenová soustava je u dubu letního mohutně vyvinutá, charakteristická 

silným kůlovým kořenem, který proniká hluboko, až do vodonosných vrstev půdy. 

Proto je také tato dřevina velmi odolná proti silnému větru a využívá skvěle vláhu  

i ze spodních vrstev půdy. (Úřadníček, Chmelař, 1998) 

Na rozdíl od morfologie kořenové soustavy dubu letního, v jejímž popisu  

se autoři odborné literatury většinou až na menší drobnosti shodli s popisem 

uvedeném ve skriptu Úřadníčka a Chmelaře (Úřadníček, Chmelař, 1998), formulace 

popisu morfologie stonku (kmene) a listu dubu letního se mezi vybranými autory 

občas v některých znacích výrazně lišily. 

S. Hejný a B. Slavík (1990) popisují kmen dubu letního jako válcovitý útvar  

o poloměru 1 – 2 m s hrubě rozpukanou borkou. S touto interpretací se ztotožnila 

většina výše zmíněných autorů. Ale v případě barvy borky dubu letního se už taková 

názorová jednotnost nevyskytovala. Někteří autoři, B. P. Kremer (1995), L. Úřadníček 

a J. Chmelař (1998), L. Úřadníček a P. Maděra (2009), přirovnali její vybarvení ke 

světle hnědošedé barvě, ostatní autoři se přiklonili k názoru J. Gazdy (Gazda, 1967), 

který interpretoval zbarvení jako tmavošedé. Letorosty dubu letního byly ve většině 

publikací popsané jako lysé, olivově hnědé s šedavým odstínem, až na M. Slávika 

(Slávik, 2004) a A. Mikulu (Mikula, 1976), kteří popsali jejich zbarvení jako 

červenohnědé. 

Pupeny dubu letního mají podle S. Hejného a B. Slavíka (Hejný, Slavík, 1990) 

vejcovitý tvar, délku 5 – 7 mm a jsou tvořeny světle hnědými pýřitými šupinami.  

B. P. Kremer (1995) popisuje tvar pupenů jako kulovitě oválný na rozdíl  

od M. Slávika (2004), který vidí tvar pupenů dubu letního jako vejčitý až protáhle 

vejčitý s holými šupinami, silně přitisklými, 5 – 8 mm dlouhými. A. Mikula (1976) se 

s tvarem pupenů popsaným M. Slávikem ztotožňuje a navíc si ještě všímá dalšího 

znaku a to, že jsou šupiny pupenů nahloučené v 5 podélných řadách.  

Listovou čepel dubu letního charakterizuje B. Slávik (1990) jako široce 

klínovitě obvejčitou, oboustranně lysou (vzácně roztroušeně pýřitou), 6 – 15 – 20 cm 

dlouhou, 3 – 10 cm širokou, nahoře obvykle zaokrouhlenou, nepravidelně 

peřenolaločnatou až peřenodílnou s 5 – 6 – (7) páry nepravidelných laloků. 

Nejspodnější laloky jsou malé a okrouhlé, třetí a čtvrtý pár jazykovitě prodloužený, 
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často 2x laločný, horní jsou vejčité, široce zaokrouhlené. Řapík je silný a  2 – 7 mm 

dlouhý. A. Coombes (2008) ve své publikaci popisuje listy dubu letního jako střídavě 

uspořádané z lícní strany tmavozelené, na rubu modrozelené, velmi krátce řapíkaté 

orgány, jejichž báze je na rozdíl od popisu B. Slávika (Slávik, 2004) sbíhavá a bez 

oušek. Odlišný popis listu dubu letního má také W. Eisenreich (2003), který uvádí,  

že listy jsou symetricky peřenolaločnaté, drsně kožovité, lesklé a tmavozelené barvy.  

6.2  Anatomie vegetativních orgánů 

S popisy anatomických znaků vegetativních orgánů dubu letního se v odborné 

literatuře nesetkáme tak často jako tomu bylo s popisem morfologických znaků těchto 

orgánů. Pozornost se v literatuře věnuje hlavně popisu anatomických znaků 

lignifikovaného vodivého pletiva kmene dubu letního, tj. jeho dřeva. 

Mikroskopická stavba dřeva všech druhů dubu je si navzájem velmi podobná. 

K. Kavina (1932) ve své publikaci uvádí, že kruhovitě pórovité dřevo dubu letního  

je složeno z velmi širokých jarních cév, většinou s jednoduchou nebo mřížkovitou 

perforací, o stěnách hladkých, hustě posety dvojtečkami se štěrbinovitým pórem. 

Přítomné dřeňové paprsky jsou většinou jednovrstevné, ale široké (25 – 30 buněk)  

a vysoké. Dřevní parenchym a libriform, složený z tlustostěnných vláken, jsou bohatě 

vyvinuté. Přičemž dřevní parenchym převládá převážně v jarním dřevě, oproti 

libriformu, který je více zastoupen ve dřevě letním. Poměrně hojně jsou zde 

zastoupené i protáhlé, vláknité, poměrně tlustostěnné tracheidy.    

6.3  Morfologie generativních orgánů 

Ve srovnání s jinými stromy kvete dub letní poměrně pozdě a to v období  

od dubna až do května. Jedná se o jednodomou dřevinu.  

Samčí květenství charakterizuje většina autorů jako převislé jehnědovité 

květenství s lysými nebo slabě pýřitými stopkami, které jsou 3 – 5 cm dlouhé.  

(Hejný, Slavík, 1990) J. Gazda a kol. (1967) ještě k popisu samčího květenství dubu 

letního dodávají, že prašníkové květy, které vytváří podle něj přetrhované jehnědy, 

sedící jednotlivě za podpůrnými listeny. 

Při popisu samičího květenství někteří z autorů (Gazda a kol., 1967;  

Musil, 2005; Novák, 1961) užili pojmenování jehnědovitého květenství stejně jako 

v případě charakteristiky samčího květenství, ostatní z výše uvedených autorů se spíše 

přiklonili k pojmenování řídkého chudoklasu. U. Hecker (2003) uvádí, že samičí 
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květenství se skládá z 1 – 5 květů, které jsou umístěné na dlouhých stopkách. Pouze  

J. Gazda a kol. (1967) a A. Mikula (1976) ve svých publikacích popisují samičí 

květenství, které je pouze 2 – 3 květé. 

Plodem dubu letního je nažka, ovšem její tvar je popisován autory různě.  

S. Hejný a B. Slavík (1990) její tvar popisují jako podlouhle elipsoidní, 18 – 30 mm 

dlouhá a 7 – 15 mm široká, zpočátku výrazně proužkovaná. Zatímco I. Musil (2005) 

přirovnává žalud dubu letního k soudečkovité nažce, B. P. Kremer (1995) popisuje 

tvar žaludu jako vejcovitý a A. Mikula (1976) dokonce jako válcovitý. Většina autorů 

se ve svých interpretacích shoduje s přítomností 2 – 5 žaludů na jediné dlouhé stopce. 

Morfologii číšky dubu letního se nejpodrobněji ze všech výše zmíněných autorů 

zabývali S. Hejný a B. Slavík (1990), kteří ji popsali jako tenkostěnnou, polokulovitou  

až kuželovitou, 8 – 12 mm vysokou, v průměru měřící 7 – 16 mm. Její šupiny jsou 

těšně přitisklé, ploché, šedavě pýřité, se zřetelně srostlými okraji, špičky šupin volné  

a hnědavě zbarvené. J. Gazda a kol. (1976) uvádí, že na vzniku zdřevnatělé, šupinaté, 

dlouze stopkaté číšky se podílí prstencový výběžek květního lůžka. Někteří z autorů 

ve svých publikacích popisují také jakou část žaludu číška pokrývá. Zatímco  

P. Horáček (2007) uvádí, že číška zakrývá ¼ - ½ plodu, M. a R. Spohn (2008)  

se spokojují pouze s ¼ - ⅓.   

6.4  Anatomie generativních orgánů  

Většina autorů se v případě anatomických znaků samčího květenství 

ztotožňuje s popisem S. Hejného a B. Slavíka (Hejný, Slavík, 1990), kteří uvádí,  

že jednotlivé kvítky mají okvětí hluboce členěné v 5 – 8 čárkovitě kopinatých, dlouze 

brvitých cípů, tyčinek se nachází v jednom kvítku 6 – 8 a jejich nitky jsou lysé. 

 Strukturu samičího květenství po anatomické stránce popisuje S. Hejný  

a B. Slavík (1990) tak, že se skládá z lysého okvětí (5 – 7 laločné) a tří k sobě 

přitisklých čnělek, tvořící trubičku. Na těchto čnělkách se nachází velké, horizontálně 

rozložené blizny, které mají karmínově červené zbarvení. J. Gazda a kol. (1976) oproti 

Hejnému a Slavíkovi ve své charakteristice ještě popisuje semeník, který je spodní  

a srostlý ze 3 plodolistů. 

 Na rozdíl od předešlých orgánů, anatomická struktura plodu byla popsána 

pouze v jediné ze všech výše uvedených publikací. L. Úřadníček a P. Maděra  

(2009, s.76): „Žalud je tvořen 2 dělohami naplněnými zásobními látkami, které jsou 

obaleny hnědým osemením a kožovitým oplodím“.   
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7.  Hospodářský význam dubu letního 

Dub letní má v našem lesním hospodářství (spolu s dubem zimním) velmi 

významné postavení a představuje po buku nejvýznamnější listnatou dřevinu našich 

lesů. (Hejný, Slavík, 1990)  

Největší hospodářské využití dubu letního představuje jeho dřevo, které 

pravděpodobně díky svým vlastnostem dalo vzniku  lidovému označení „křemelák“. 

(Čeman, 2001) Kruhovitě pórovité dřevo s mohutným žlutohnědým až tmavě hnědým 

jádrem, úzkou bělí a výraznými dřeňovými paprsky má v dnešní době mnohostranné 

využití při výrobě dýh, jako stavební dříví, v řezbářství, soustružnictví, k výrobě 

pražců, parket, vinných sudů a nábytku. (Úřadníček, Maděra, 2009) Dubové dřevo  

je husté, těžké, tvrdé, velmi pevné, ale zároveň skvěle pružné, dobře se štípe  

a poměrně málo sesychá. (Kavina, 1932) Nejvyužívanější vlastností tohoto dřeva  

je však jeho trvanlivost v anaerobních podmínkách pod vodou, která je umožněna 

díky velkému obsahu tříslovin. Ty zamezují hnití dřeva, proto je hojně využíváno  

ve vodním stavitelství. Dlouhým uložením dubového dřeva ve vodě dochází 

k přeměně tříslovin ve flobafény, které způsobují tmavnutí dřeva, aniž by však ztratilo 

na svých vlastnostech. (Úřadníček, Chmelař, 1998) Můžeme se s ním setkat  

pod názvem „mořený dub“ a mnohdy nahrazuje vzácné ebenové dřevo. Známý je také 

„černý dub“, který se objevuje při těžbě hnědého uhlí. Takové kmeny ležely pod zemí 

tisíce let a jsou vysoce ceněny v nábytkářském průmyslu. (Čeman, 2001) Díky jeho 

mimořádné trvanlivosti v anaerobním prostředí umožnila tato dřevina vytvořit dosud 

nejdelší souvislou chronologickou řadu v Poryní, a to až do doby přibližně 5000 let  

př. n. l., tedy období, kdy se duby po poslední době ledové poprvé dostaly do Evropy. 

Jakékoliv dubové dřevo, které se dnes v Porýní najde, je možné s touto letokruhovou 

řadou srovnat a zjistit na rok přesně, kdy rostlo.8 U nás tato chronologická řada 

pokrývá zatím období 462 n. l. – 2004 n. l.9 

Velký význam mají také žaludy dubu letního. Obsahují kromě tříslovin značné 

množství škrobu, dále cukry, bílkoviny a olej. Pražením obsah tříslovin klesá, takže 

žaludy jsou poživatelné. (Úřadníček, Chmelař, 1998) Archeologové podle nálezů 

starých pět tisíc let zjistili, že ze žaludů se pekl chléb. V minulosti  

                                                 
8 VELINSKÝ, F. Co skrývají letokruhy [online]. 21. 12. 2003,  [cit. 2010-3-25]. Dostupné na: 

<http://www.21stoleti.cz/view.php?cisloclanku=2003122104>. 
9  RYBNÍČEK, M. Standardní dubová chronologie [online]. 25. 6. 2007,  [cit. 2010-3-25]. Dostupné 

na: <http://www.dendrochronologie.cz/aktualita_35>. 
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se ze žaludů vyráběl také inkoust a v době nouze je lidé jedli. Pražené a rozemleté 

žaludy byly dříve jednou z kávovin (”žaludová káva”), jež má počátek v 18. stol.  

v Prusku. Vylisované žaludy (pokrutiny) se dnes používají jako krmivo  

pro hospodářská zvířata. V Číně se z nich vyrábí škrob, mouka a alkohol. (Čeman, 

2001) 

Také kůra dubu letního  má značné využití. Používá se jako protikrvácivý 

prostředek a má i protizánětlivé účinky. Odvar z dubové kůry se může použít  

ke koupelím při omrzlinách, otocích, popáleninách a zejména proti pocení nohou. 

Kůra z mladších porostů se používá k výrobě třísla a mnohdy se také užívá jako droga. 

(Úřadníček, Maděra, 2009) 

Duby patří mezi stromy, které hostí největší počet druhů hmyzu ze všech 

našich dřevin. Ve dřevě, lýku a kůře se vyvíjí na 100 druhů larev brouků a to i velmi 

vzácných a ohrožených jako např.: roháč obecný (Lucanus cervus), zdobenec 

(Gnorimus variabilis), zlatohlávek skvostný (Cetonishema aeruginosa), krajník hnědý 

(Calosoma inquisitor) a vzácný druh kovaříka (Lacon querceus). (Konvička, Kuras, 

2006) Housenky nejméně 300 druhů motýlů ožírají jejich listy, na kterých se objevuje 

na 100 druhů různých hálek, v nichž se vyvíjí larvy žlabatek. (Roček, Gross, 2000) 

Nejčastěji se na listech dubu letního objevují hálky10 žlabatky listové (Cynips 

quercusfolii). Samičky v květnu nebo červnu kladou vajíčka do listové nervatury. 

Kolem každého vajíčka naroste červenozelená hálka, „duběnka“ (až 2 cm v průměru), 

ve které se vyvíjí světlá larva. Z nich se v zimě líhnou pouze samičky. Ty kladou 

neoplozená vajíčka do adventivních pupenů dubu, z nichž se následně vyvíjí jak 

samičky tak samečci. Oplozené samičky pak nakladou vajíčka do hlavního nervu 

dubových listů a koloběh je uzavřen. (Eisenreich a kol., 2003) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
10 Příloha: obr. 31: Tvorba hálek na listech a větvích dubu letního (Quercus robur). 
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C.  METODIKA PRÁCE 

 Součástí bakalářské práce je rovněž vytvoření fotodokumentace anatomických 

a morfologických znaků vegetativních a generativních orgánů dubu letního.  

Při zhotovování dočasných preparátů jsem postupovala podle metodiky 

uvedené v knize Rostliny pod mikroskopem – Základy anatomie cévnatých rostlin 

(Vinter, 2009). Se sběrem materiálu jsem začala na začátku dubna 2009. Sesbírané 

objekty jsem umístila do polyethylenových lahviček s již připraveným konzervačním 

mediem a každou lahvičku jsem opatřila řádným popiskem. Ke konzervaci materiálu 

jsem použila glycerol – etanol (3 díly 70% etanolu : 1 díl glycerolu), který změkčuje 

materiál, je tudíž výhodný při řezání tvrdších objektů (např. dřeva nebo 

sklerenchymatických pletiv), a nemusí se vypírat. Následně jsem z tohoto materiálu 

zhotovila v ruce tenké řezy pomocí bezové duše. Malý kousek pletiva jsem upevnila 

do podélně rozkrojené bezové duše, provedla jsem první srovnávací řez a potom 

několik co nejtenčích řezů, vedené zešikma a jedním tahem. Řezy objekty jsem vedla 

jak příčným (transverzálním), tak podélným (longitudinálním) směrem. Takto 

vytvořené řezy jsem přenesla štětečkem na podložní sklíčko do kapky vody.  

Pro zvýraznění pozorovaných struktur jsem použila barvení safraninem (barví červeně 

sklerifikované a lignifikované buněčné stěny, popřípadě při vyšší koncentraci  

i celulosní buněčné stěny a buněčné organely), genciánovou violetí (barví modře 

sklerifikované a lignifikované buněčné stěny) a chlórzinkjódem (roztok 20 g ZnCl2  

+ 7 g KI + 1,5 g I v 10 ml destilované H2O, který barví celulosu a škrob fialově, 

zdřevnatělé buněčné stěny žlutohnědě). Před samotným mikroskopováním jsem 

uzavřela objekt mezi podložní a krycí sklíčko tak, že pozvolným sklápěním krycího 

sklíčka jsem eliminovala přítomnost nežádoucích bublin. Pro pozorování stomat 

umístěných na abaxiální straně listů dubu letního jsem zhotovila otiskový preparát 

pomocí laku na nehty (mikroreliéfová metoda). Na povrch listové čepele jsem nanesla 

tenkou vrstvu bezbarvého laku na nehty, nechala jsem jej zaschnout, poté jsem 

vytvořenou vrstvičku stáhla pomocí bezbarvé izolepy, přilepila na podložní sklíčko  

a pozorovala při silnějším zaclonění. 

Jelikož cílem mé práce bylo zdokumentovat dub letní i po jeho morfologické 

stránce, začala jsem souběžně se sběrem materiálu vytvářet fotodokumentaci 

vegetativních a posléze i generativních orgánů dubu letního. Pro tento účel jsem 

použila digitální fotoaparát Panasonic Lunix DMC – FX50. Fotografie jsem pořídila 

převážně v lužním lese Království, s přírodní rezervací o rozloze více než 600 ha, 
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která se nachází u obce Grygov, asi 7 km jižně od Olomouce. Některé ze snímků jsem 

vyfotila v Sadech Jiřího Wolkera, zábřežském městském parku, a také při říjnové 

návštěvě arboreta Žampach. Toto arboretum je chráněná kulturní památka, která  

je součástí zámeckých parků na Žampachu a nachází se v lokalitě podhůří Orlických 

hor. Díky poměrně suchému létu a teplému podzimu jsem měla možnost při své 

návštěvě tohoto arboreta pozorovat také jev zvaný reflorescence, který se projevuje 

opakovaným kvetením (na podzim) během jednoho vegetačního období.  
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D.  PRAKTICKÁ ČÁST 

 Dub letní (Quercus robur) bychom mohli popsat jako statný opadavý listnatý 

strom s kmenem rozvětveným do silných zprohýbaných větví a s mohutnou,  

do volného prostoru velmi rozlehlou asymetrickou korunou11. 

1.  Popis morfologických a anatomických znaků kořene  

dubu letního 

Pro dub letní je typické rozlišení kořenové soustavy na kořen hlavní (kůlovitý) 

a kořeny vedlejší, tzv. allorhizie12.   

Apikální meristémy kořene (dermatogen, periblem, plerom) jsou chráněny 

kalyptrou (čepičkou), která vylučuje sliz usnadňující lepší průnik kořene půdou a také 

registruje směr působení zemské tíže.  

Primární anatomická stavba kořene by se dala rozdělit na jednovrstevnou 

pokožku kořene, tzv. rhizodermis, primární kůru (cortex), tvořenou z vnější 

exodermis, střední mezodermis a vnitřní endodermis. Cortex obklopuje střední válec 

(centrální cylindr) s radiálním cévním svazkem tzv. aktinostélé. Takto jsou 

uspořádána pletiva pouze v mladé apikální zóně kořene, kořeny dubu začínají velmi 

brzy sekundárně tloustnout a vytvářet sekundární pletiva. 

Na povrchu kořene13 vzniká činností felogenu sekundární krycí pletivo,  

tzv. peridermis (druhotná kůra), pod ní se nachází prstenec primární kůry (cortex). 

Následuje deuterofloém, který je často zpevněn mechanickým sklerenchymatickým 

pletivem, kambium a deuteroxylém. Deuteroxylém centripetálním směrem často 

přechází ve zbytkový primární xylém a dále pak v medulu (dřeň). Mezi cévními 

svazky, které v sekundární stavbě vytváří pseudoeustélé, se nachází hojně vyvinutý 

mezisvazkový parenchym, jehož buňky jsou vyplněné amyloplasty. 

                                                 
11  Příloha: obr. 5: Habitus a borka (rhytidoma) dubu letního, vlevo. 
12 Příloha: obr. 2: Mladý semenáček dubu letního (Quercus robur) a detail jeho kůlového kořene,  

     vpravo. 
13  Příloha: obr.  3: Příčný řez mladým kořenem semenáčku dubu letního (Quercus robur). 

     Příloha: obr. 4: Detail příčného řezu mladým kořenem semenáčku dubu letního (Quercus robur). 
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2.  Popis morfologických a anatomických znaků stonku 

(kmene) dubu letního 

Kmen dubu letního je válcovitý s hrubě rozpukanou borkou, která  

je hnědošedé až tmavošedé barvy14. Monopodiálně se větvící letorosty mají hladkou 

olivově hnědošedou borku s drobnými okrouhlými lenticelami15.  

Primární anatomická stavba mladého stonku (větve) dubu letního je tvořena  

ze stejných typů pletiv jako tomu bylo u kořene. Na povrchu stonku je jednovrstevná 

pokožka, tzv. epidermis, pod ní se nachází několikavrstevná primární kůra (cortex), 

obklopující centrální cylindr (střední válec). Ve středním válci se dělením buněk 

prokambia vyvíjí primární vodivá pletiva, do kruhu upořádané kolaterální cévní 

svazky, vytvářející eustélé. 

Při druhotném tloustnutí stonku (větve) dubu letního odumírající epidermis 

nahrazuje sekundární kůra (peridermis, periderm)16, která vzniká činností 

sekundárního meristému, felogenu. Ten funguje dvoustranně, centrifugálně vznikají 

vrstvy korku (felem, suberoderm) a centripetálně vrstvy zelené kůry (feloderm).  

Suberoderm se u dubu letního zakládá diskontinuálně, tj. tvoří ho překrývající  

se vrstvy miskovitého tvaru. Peridermis je tedy tvořena ze 3 základních  vrtev: felem, 

felogen a feloderm. Vnitřní vrstvy felemu, nacházející se nejblíže vrstvě felogenu, 

odumírají a vytváří borku (rhytidomu). Jelikož peridermis je díky vrstvám korku 

nepropustná pro plyny a páry, vnitřní pletiva jsou provětrávány za pomocí tzv. lenticel 

(čočinek). Pod peridermis se stejně jako v sekundární stavbě kořene i u stonku nachází 

zbytek primární kůry (cortex), jejíž stavba je zpevněna mechanickými pletivy. 

Činností kambia vzniká centrifugálně sekundární lýko (deuterofloém) a centripetálně 

sekundární dřevo (deuteroxylém), který se na příčném řezu mladou větvičkou 

vyznačuje charakteristickým pětiúhelníkovitým tvarem17.  

Heteroxylní kruhovitě pórovité dřevo dubu letního s hnědým  

až červenohnědým jádrem (duramen) a poměrně úzkou bělí (splint, albumen)  

se vyznačuje velkými trachejemi, které se nachází v jarním dřevě. Jsou viditelné 

                                                 
14 Příloha: obr. 5: Habitus a borka dubu letního (Quercus robur), vpravo. 
15 Příloha: obr. 8: Popis mladé větvičky dubu letního (Quercus robur). 
16 Příloha: obr. 6: Příčný řez borkou a sekundárním xylémem dubu letního (Quercus robur). 

    Příloha: obr. 8: Popis mladé větvičky dubu letního (Quercus robur). 

    Příloha: obr. 9: Příčný řez sekundární kůrou mladé větévky dubu letního (Quercus robur). 
17 Příloha: obr. 10: Příčný řez dvouletou větvičkou dubu letního (Quercus robur). 
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pouhým okem v nápadném kruhovitém prstenci na příčném řezu kmenem (větví)18. 

Naproti tomu v letním dřevě jsou vodivými elementy jak tracheje, které jsou ovšem 

menšího rozměru než tomu bylo v dřevě jarním, tak dlouze protažené silnostěnné 

tracheidy19. Stěny trachejí bývají schodovitě zesílené. Vyskytují se s perforacemi 

jednoduchými, kde došlo k rozpuštění příčných buněčných stěn i se zachovanými 

zbytky sekundární buněčné stěny, která vytváří příčné lišty, tzv. perikladia20.  

Přírůstek jarního a letního dřeva za vegetační sezónu vytváří pak vytváří letokruh. 

Mikroskopická stavba dřeva dubu letního je charakteristická také bohatě 

zastoupenými tlustostěnnými libriformními vlákny a víceřadými širokými dřeňovými 

paprsky18.   

3.  Popis morfologických a anatomických znaků listu  

dubu letního 

Světle hnědé pupeny (gemmy) na větvích dubu letního jsou vejcovitého tvaru, 

porostlé krycími šupinami (tegmenty) s pýřitými okraji. Velký koncový pupen  

je obklopen několika postranními pupeny, jejichž postavení na stonku je spirálovité21.  

Listová vernace (složení listu v pupenu) u dubu letního je složená, tj. list 

v pupenu je přeložený podél střední žilky oběma lícními částmi těsně k sobě22. 

Postavení listů u dubu letního na stonku je střídavé. Samotné listy jsou krátce řapíkaté 

s čepelí (laminou) široce obvejčitou, nepravidelně peřenolaločnou až peřenodílnou,  

na bázi ouškatou a se zaokrouhleným vrcholem. Zpeřená žilnatina (venace) čepele 

vybíhá do 5 – 6 – (7) párů nepravidelných laloků, z nichž ty nejspodnější jsou malé  

a okrouhlé, 3. a 4. pár jazykovitě prodloužený a apikální laloky jsou vejčité, široce 

zaokrouhlené23. Po obou stranách lysá čepel má na abaxiální straně umístěná 

                                                 
18 Příloha: obr. 7: Příčný řez kruhovitě pórovitým deuteroxylémem dubu letního (Quercus robur). 
19 Příloha: obr. 11: Detail příčného řezu mladé větvičky dubu letního (Quercus robur). 

    Příloha: obr. 12: Detail příčného řezu kruhovitě pórovitým deuteroxylémem dubu letního  

    (Quercus robur). 
20 Příloha: obr. 13: Detail podélného řezu deuteroxylémem dubu letního (Quercus robur). 

    Příloha: obr. 14: Detail podélného řezu deuteroxylémem dubu letního (Quercus robur). 
21 Příloha: obr. 15: Příčný řez vrcholovým pupenem dubu letního (Quercus robur). 

    Příloha: obr. 16: Podélný řez růstovým vrcholem větve s pupeny dubu letního (Quercus robur). 
22 Příloha: obr. 17: Mapování růstu listů z pupenů dubu letního (Quercus robur) v experimentálních     

    podmínkách. 
23 Příloha: obr. 18: Struktura listu dubu letního (Quercus robur) a detail báze listové čepele. 
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haplocheilická stomata. Stoma tvoří dvě svěrací buňky (cellulae claudentes), které 

otevírají a uzavírají průduchovou štěrbinu (porus stomatalis)24.   

Anatomická stavba listu dubu letního je tvořena z jednovrstevné svrchní,  

spodní epidermis (obsahující stomata), mezofylu a cévních svazků. Mezofyl  

je rozlišený na palisádový parenchym, tvořeným jednou vrstvou buněk válcovitého 

tvaru orientovaných kolmo k povrchu listu a na houbový parenchym, složený z buněk 

nepravidelného tvaru25. Krátký řapík dubu letního je na povrchu krytý jednovrstevnou 

epidermis s kutikulou. Pod ní se vytváří primární kůra zpevněná mechanickými 

pletivy (kolenchym, sklerenchym), v které je uloženo poměrně velké množství 

fytolitů. Cévní svazek, probíhající řapíkem listu dubu letního je kolaterálního typu26. 

4.  Popis morfologických a anatomických znaků 

generativních orgánů dubu letního 

 Dub letní začíná kvést koncem dubna a v květnu. Spolu s rašícími listy 

vyrůstají z pupenů také samčí a samičí květenství27. 

 V samčí jehnědovitém květenství sedí každý prašníkový květ za podpůrným 

listenem a je tvořen z 5 – 8 čárkovitě kopinatých brvitých cípů okvětí a 6 – 8 

tyčinek28. 

 Základním typem pestíkových květenství u čeledi bukotvarých byl trojkvětý 

vidlan29, který se zachoval pouze u kaštanovníku (Castanea), postupně došlo k jeho 

redukci. U buku lesního se vyvinuly pouze 2 květy a k největší redukci došlo u dubu 

letního, kde každý pestíkový květ v samičím květenství představuje vlastně jediný 

vyvinutý květ z původně trojkvětého vidlanu. Pestíkové květenství vytváří řídký 

chudoklas. Jednotlivý květ je tvořen z 5 – 7 laločného okvětí a pestíku, který srostl  

                                                 
24 Příloha: obr. 19: Otiskový preparát abaxiální strany listu dubu letního (Quercus robur). 

    Příloha: obr. 20: Detail stomat epidermis abaxiální strany listové čepele dubu letního  

    (Quercus robur). 
25 Příloha: obr. 21: Příčný řez čepelí mladého listu dubu letního (Quercus robur). 
26 Příloha: obr. 22: Příčný řez řapíkem dubu letního (Quercus robur). 

    Příloha: obr. 23: Detail příčného řezu řapíkem listu dubu letního (Quercus robur). 
27 Příloha: obr. 24: Postavení samčích a samičích květenství dubu letního (Quercus robur). 
28 Příloha: obr. 25: Detail samčího jehnědovitého květenství dubu letního (Quercus robur). 
29 Příloha: obr. 26: Srovnání stavby samičích květenství čeledi bukovitých (Fagaceae). 
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ze 3 plodolistů. Pestík se skládá ze 3 čnělek přitisklých k sobě a velké karmínové 

blizny30.  

Srůstem listenců postranních květů redukovaného vidlanu (původně 

trojkvětého) vzniká miskovitý útvar, číška (cupula). Tenkostěnná číška dubu letního 

má šupiny těsně přitisklé, ploché, šedavě pýřité se srostlými okraji. Špičky šupin jsou 

volné a zbarvené dohněda31. Žaludy dubu letního, které jsou zpočátku výrazně 

pruhované  jsou podlouhle elipsoidního tvaru a jsou umístěny většinou po 2 – 3  

na dlouhé stopce32.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
30 Příloha: obr. 27: Detail samičího květenství dubu letního (Quercus robur). 
31 Příloha: obr. 29: Podélný řez žaludem dubu letního (Quercus robur). 

    Příloha: obr. 30: Detail cupuly žaludu dubu letního (Quercus robur). 
32 Příloha: obr. 28: Vznikání proužkování na žaludech dubu letního (Quercus robur). 
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E.  DISKUSE 

Velmi často se mezi lesníky hovoří o snadném vzniku kříženců dubu letního  

a zimního a tedy i o jejich velmi problematické determinaci. Dle dosavadních 

pozorování je však tento hybrid v našich lesích velmi vzácný a prakticky k takovýmto 

křížením téměř nedochází. Některé zahraniční práce dokazují také pouze malou 

možnost vzniku těchto kříženců, ovšem velmi dobrou schopnost se křížit připouští 

zejména u druhů z okruhu dubu zimního. 

Proto bych se ráda v diskuzi zaměřila na porovnání již výše uvedených 

rozdílných popisů anatomických i morfologických znaků některých orgánů dubu 

letního, jak je uvádí výše zmínění autoři a porovnala je se svými. 

 V kapitole II. 6.1 Morfologie vegetativních orgánů jsem se zmínila o rozdílné 

interpretaci popisu barvy borky kmene dubu letního, kde autoři B. P. Kremer (1995), 

L. Úřadníček a J. Chmelař (1998), L. Úřadníček a P. Maděra (2009), přirovnali její 

vybarvení ke světle hnědošedé barvě, ostatní autoři se přiklonili k názoru J. Gazdy 

(Gazda, 1967), který interpretoval zbarvení jako tmavošedé. Osobně jsem se v lesích 

setkala s obojím typem zbarvení borky33, tudíž bych zbarvení borky kmene dubu 

letního popsala jako hnědošedé – tmavošedé.  

V případě barvy borky letorostů dubu letního, jak je patrné i z mé 

fotodokumentace v příloze34, bych se klonila spíše k interpretaci zbarvení olivově 

hnědému s šedavým odstínem, než ke zbarvení červenohnědému, které uvádí  

ve svých publikacích M. Slávik (2004) a A. Mikula (1976).  

Další rozdílná charakteristika se týkala popisu tvaru pupenů dubu letního. 

Zatímco S. Hejný a B. Slavík (1990) charakterizovali tvar pupenů jako vejcovitý,  

B. P. Kremer (1995) jej přirovnal ke kulovitě oválnému a M. Slávik (2004) 

k vejčitému až protáhle vejčitému tvaru. Nejvíce bych se ztotožnila s interpretací  

M. Slávika (Slávik, 2004) a popsala tvar pupenů jako vejčitý až protáhle vejčitý35. 

 V případě popisu krycích šupin (tegment) pupenů dubu letního se však kloním 

k popisu S. Hejného a B. Slavíka (Hejný, Slavík, 1990). Ti je na rozdíl od M. Slávika  

(Slávik, 2004) ve své publikaci popisují jako hnědé pýřité šupiny. Při bližším 

zkoumání lze trichomy na okrajích šupin spatřit i pouhým okem.  

                                                 
33 Příloha: obr. 5: Habitus a borka (rhytidoma) dubu letního. 
34 Příloha: obr. 8: Popis mladé větvičky dubu letního (Quercus robur). 
35 Příloha: obr. 17: Mapování růstu listů z pupenů dubu letního (Quercus robur) v experimentálních     

    podmínkách. 
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 Listovou čepel dubu letního nejpodrobněji popsali ve své publikaci S. Hejný  

a B. Slávik (1990), s jejichž popisem se ve své praktické části plně ztotožňuji36. 

Dovolila bych si však nesouhlasit s popisem A. Coombese (Coombes, 2008), který 

uvádí, že čepel listu dubu letního je u báze sbíhavá a bez oušek. Pokud autor 

nepopisoval ve své publikaci čepel listu některého ze vzácných okrasných kultivarů 

dubu letního, či křížence dubu letního a zimního, což doprovodné ilustrace 

nenasvědčují, pak se pravděpodobně autor dopustil překlepu, či záměny s některým 

jiným druhem rodu Quercus.  

Také se neztotožňuji s interpretací W. Eisenreicha (Eisenreich, 2003), který 

popisuje čepel listu dubu letního jako symetricky laločnatou. V příloze na obrázku  

č. 18 vpravo je asymetrie laloků sice méně patrná, ale je to hlavně z důvodu malé 

velikosti fotografovaného listu. 

 Jak už bylo výše zmíněno (kap. II. 6.2 Anatomie vegetativních orgánů) 

s popisem anatomických znaků vegetativních orgánů dubu letního se v odborné 

literatuře setkáme jen zřídka. Z výše zmíněných autorů se jí podrobněji zabýval pouze 

K. Kavina (1932), který ve své publikaci zpracoval mikroskopickou stavbu dřeva 

dubu letního, s jehož charakteristikou se plně ztotožňuji. 

Při charakterizaci samičího květenství (kap. II. 6.3 Morfologie generativních 

orgánů) se u výše zmíněných autorů objevují dvě varianty interpretací. Gazda a kol. 

(1967), Musil (2005), Novák (1961) užili pojmenování jehnědovitého květenství 

stejně jako v případě determinace samčího květenství, ostatní z výše uvedených autorů 

se spíše přiklonili k pojmenování řídkého chudoklasu, ke kterému se přikláním  

ve své praktické části i já.  

Také tvar žaludu dubu letního byl autory popsán několika způsoby. S. Hejný  

a B. Slavík (1990) jej vidí jako podlouhle elipsoidní, I. Musil (2005) ho přirovnává 

k soudečkovité nažce, B. P. Kremer (1995) jej charakterizuje jako vejcovitý  

a A. Mikula (1976) dokonce jako válcovitý tvar. Osobně bych se nejvíce přikláněla 

k popisu S. Hejného a B. Slavíka (Hejný, Slavík, 1990)37.  

Jako poslední jsem se v dané části zaměřila na rozdílnou interpretaci autorů  

P. Horáčka (Horáček, 2007) a spoluautorů M. a R. Spohn (2008). P. Horáček ve své 

publikaci uvádí, že číška zakrývá ¼ - ½ plodu, naproti tomu M. a R. Spohn (2008)  

                                                 
36 Příloha: obr. 18: Struktura listu dubu letního (Quercus robur) a detail báze listové čepele.   
37 Příloha: obr. 28: Vznikání proužkování na žaludech dubu letního (Quercus robur). 
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se spokojují pouze s ¼ - ⅓. Jak je patrné i z fotografií38, podle mého názoru číška u 

dubu letního zakrývá ¼ - ⅓ žaludu.     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
38 Příloha: obr. 28: Vznikání proužkování na žaludech dubu letního (Quercus robur). 

    Příloha: obr. 29: Podélný řez žaludem dubu letního (Quercus robur). 
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F.  ZÁVĚR 

 Hlavním cílem bakalářské práce bylo vytvořit fotografický materiál vybraných 

anatomických a morfologických znaků vegetativních a generativních orgánů dubu 

letního a prostřednictvím pořízených fotografií popsat jednotlivé znaky vegetativních  

a generativních orgánů dubu letního.  

Teoretická část mé bakalářské práce byla zaměřena na historii dubu letního 

(Quercus robur), zabývala se jeho rozšířením v rámci ČR i ve světě, ekologií a jeho 

vývojem od semenáčku až po statný strom a to jak v přírodních podmínkách, tak  

i v lesních školkách. Praktická část obsahovala podrobné popisy vybraných 

anatomických a morfologických znaků vegetativních a generativních orgánů, které 

byly vytvořeny na základě pořízené fotodokumentace. 

V diskusi jsem se zaměřila na porovnání některých rozdílných popisů  

anatomických a morfologických znaků dubu letního, které se v odborné literatuře 

vyskytují a srovnala je s vlastními popisy.  

 Vzhledem k vymezenému rozsahu mé bakalářské práce nebylo možné danou 

problematiku pojmout v celé její šíři, tudíž jsem byla nucena zaměřit se jen na ty 

charakteristiky, které jsem ve své práci považovala za klíčové.  Jsem si vědoma toho, 

že dané téma nabízí řadu nových podnětů. Na některé z nich bych se proto ráda 

zaměřila i v rámci mé budoucí magisterské práce a zpracovala je po didaktické 

stránce.   
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H.  PŘÍLOHY 
 
SEZNAM PŘÍLOH : 

1. Obrazová příloha k popisu anatomických a morfologických 

znaků kořene dubu letního (Quercus robur) 

2. Obrazová příloha k popisu anatomických a morfologických 

znaků stonku (kmene) dubu letního (Quercus robur) 

3. Obrazová příloha k popisu anatomických a morfologických 

znaků listu dubu letního (Quercus robur) 

4. Obrazová příloha k popisu anatomických a morfologických 

znaků vegetativních orgánů dubu letního (Quercus robur) 
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1.  Obrazová příloha k popisu anatomických a morfologických 

znaků kořene dubu letního (Quercus robur) 
 

Obrázek 2: Mladý semenáček dubu letního (Quercus robur) a detail jeho kůlového  

                    kořene. 

 

Obrázek 3: Příčný řez mladým kořenem semenáčku dubu letního (Quercus robur). 
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Obrázek 4: Detail příčného řezu mladým kořenem semenáčku dubu letního  

                    (Quercus robur). 
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2.  Obrazová příloha k popisu anatomických a morfologických 

znaků stonku (kmene) dubu letního (Quercus robur) 
 

Obrázek 5: Habitus a borka dubu letního (Quercus robur). 
 

 
 

Obrázek 6: Příčný řez borkou a sekundárním xylémem dubu letního (Quercus robur). 
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Obrázek 7: Příčný řez kruhovitě pórovitým deuteroxylémem dubu letního  

                     (Quercus robur). 

 
 
Obrázek 8: Popis mladé větvičky  dubu letního (Quercus robur). 
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Obrázek 9: Příčný řez sekundární kůrou mladé větévky dubu letního  

                      (Quercus robur). 

 
 

Obrázek 10: Příčný řez dvouletou větvičkou dubu letního (Quercus robur). 
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Obrázek 11: Detail příčného řezu mladé větvičky dubu letního (Quercus robur). 

 
 

Obrázek 12: Detail příčného řezu kruhovitě pórovitým deuteroxylémem dubu letního  

                       (Quercus robur). 
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Obrázek 13: Detail podélného řezu deuteroxylémem dubu letního (Quercus robur). 

 
 

Obrázek 14: Detail podélného řezu deuteroxylémem dubu letního (Quercus robur). 
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Obrázek 15: Příčný řez vrcholovým pupenem dubu letního (Quercus robur). 

 
 

Obrázek 16: Podélný  řez růstovým vrcholem větve s pupeny dubu letního 

                       (Quercus robur). 
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3.  Obrazová příloha k popisu anatomických a morfologických 

znaků listu dubu letního (Quercus robur) 
 

Obrázek 17: Mapování růstu listů z pupenů dubu letního (Quercus robur )  

                     v experimentálních podmínkách. 

 
 

Obrázek 18: Struktura listu dubu letního (Quercus robur) a detail báze listové čepele. 
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Obrázek 19: Otiskový preparát abaxiální strany listu dubu letního (Quercus robur). 

 
 

Obrázek 20: Detail stomat epidermis abaxiální strany listové čepele dubu letního  

                       (Quercus robur). 
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Obrázek 21: Příčný řez čepelí mladého listu dubu letního  (Quercus robur). 

 
 

Obrázek 22: Příčný řez řapíkem dubu letního (Quercus robur). 
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Obrázek 23: Detail příčného řezu řapíkem listu dubu letního (Quercus robur). 
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3.  Obrazová příloha k popisu anatomických a morfologických 

znaků vegetativních orgánů dubu letního (Quercus robur) 
 

Obrázek 24: Postavení samčích a samičích květenství dubu letního (Quercus robur). 

 
 

Obrázek 25: Detail samčího jehnědovitého květenství dubu letního (Quercus robur). 
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Obrázek 26: Srovnání stavby samičích květenství čeledi bukovitých (Fagaceae). 

 
 
Obrázek 27: Detail samičího květenství dubu letního (Quercus robur). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 54  

Obrázek 28: Vznikající proužkování na žaludech dubu letního (Quercus robur). 

 
 

Obrázek 29: Podélný řez žaludem dubu letního (Quercus robur). 
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Obrázek 30: Detail cupuly žaludu dubu letního (Quercus robur). 

 
 

Obrázek 31: Tvorba hálek na listech a větvích dubu letního (Quercus robur). 

 
 
 
 
 
 


